CO,- Messung an der Lernwerft

Kohlenstoffdioxid ist ein Treibhausgas, das grade mal 0,039% (390 ppm(parts per million)) Anteil an der
Atmosphare aber trotz dem 20% Anteil am Treibhauseffekt besitzt. CO, entsteht u.a. bei der Verbrennung von
fossilen Energietragern (durch Verkehr, Heizen, Stromerzeugung, Industrie),

Aber auch der Mensch produziert durch seinen Stoffwechsel CO,.

CO, in Schulen

In einem Bremer Institut fand man 2008 heraus, dass Schiiler beim Lernen Sauerstoff brauchen. Eine Studie hat
bewiesen, dass der CO, Gehalt in Klassen Uber der Toleranzgrenze liegt. Professoren fordern bessere
Arbeitsbedingungen fiir Schiiler und Lehrer.

Laut der DIN 1946 liegt die Grenze bei 1500 ppm. Allerdings wurde in einer Studie festgestellt, wenn die Grenze von
1000 ppm Uberschritten wird, kann das zu Unwohlsein, Kopfschmerzen, Unaufmerksamkeit, bis hin zu immer
haufiger auftretenden Konzentrationsstorungen fihren. Wir haben diese Grenzen in den folgenden Diagrammen
farbig markiert.

Unsere Messungen im Rahmen eines Projektes
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1400 Biiro Fr. Wurl
1200 8.6.11 11:50 bis 9.6.11 11:24
1000
800 maximaler Wert: 1327 ppm
600 minimaler Wert: 546 ppm
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Teamzimmer D&W
2000 .

7.6.11 11:25 bis 8.6.11 11:45
1500 maximaler Wert:1908 ppm
1000 minimaler Wert: 587 ppm
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Klasse 7a
2000 23.6.11 15:05 bis 24.6.11 17:33
1500 maximaler Wert: 2353 ppm
minimaler Wert: 587 ppm
1000
Durchschnittstemperatur:23 °
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Klasse 9
10000 16.6.11 7:59 bis 17.6.11 9:30
8000 maximaler Wert: 10000 ppm
6000 minimaler Wert: 551 ppm
4000 Durchschnittstemperatur:22°
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Wir haben
Fazit

Wie man sehen kann, ist der CO2-Gehalt in den Klassen im Unterricht viel zu hoch. Deswegen sollten wir
regelmaRig die Fenster und Tlren 6ffnen. Dabei gibt es noch etwas zu beachten. CO2 schwerer ist als die
normale Luft. Das Gas sinkt somit nach unten. Kippfenster helfen daher nicht unbedingt, weil nur kalte Luft
rein kommt und die stickige Luft nach unten gedrickt wird. In der Schweiz hat man sich deswegen zum
Beispiel folgendes dazu (iberlegt. Dort gibt es elektrische Fenster, die sich je nach Luftqualitat 6ffnen und
schlielen. Eine andere Moglichkeit wére eine Liiftungsanlage in der Schule, wodurch gerade im Winter
nicht so viel Warme verloren gehen wiirde.

Aber solang wie diese Moglichkeiten nicht haben, heilft das Motto: Mdglichst oft die Fenster und Tiiren
offnen.
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